

农村版“好房子”怎么建如何管

“好房子”是民之所盼。近日,山东省住房和城乡建设厅等5部门联合印发《关于加强全省农村房屋建设管理工作的实施意见》(以下简称《实施意见》),明确到2025年年底前要基本建立适应农村特点的农房建设管理体制机制,到2035年大幅提升农房建设品质,充分彰显“鲁派民居”新范式。



资料图片

“近年来,我省坚持把农村低收入群体住房安全作为民生工程、民心工程,严把精准识别、分类实施、质量安全等关口,扎实推进农村低收入群体危房改造工作。”山东省住房和城乡建设厅二级巡视员李伟介绍,2024年,全省完成农村危房改造、抗震改造共12822户,超额完成年度计划。同时,严把改造质量,严格竣工验收,确保让困难群众住上“安居房”“放心房”。

《实施意见》从严格新建农房质量安全监管、强化既有农房安全管理、健全农房质量安全监管长效机制三个方面明确13项重点工作,将建立农房用地、规划、审批、建设、使用全过程管理制度,有力保障农房质量安全。

新农房怎么建? 推广新材料新工艺新技术

对于新建农房,《实施意见》提出,要科学规划选址,规范宅基地审批和建房规划许可管理,2层以上农村住宅、农村公共建筑应当依法委托具有相应资质的单位进行设计或选用标准设计图集,加强新建农房风貌引导,结合乡土风貌和地域特色,精心设计建筑形体、色彩、屋

顶、外墙、门窗等要素,助力打造“各美其美、美美与共”的乡村特色风貌。

要强化施工过程监管,乡镇人民政府应以村为网格单元严格落实工程开工前签订工程服务协议和建筑放样到场、基槽验收到场、施工过程到场、竣工验收到场等制度,同时,严格竣工验收,按照“一户一档”建立新建住房档案,确保农房建设质量安全责任可追溯。各地应积极开展现代宜居农房建设试点,统筹考虑推进卫生厕所、外墙保温及无障碍设施建设等,全面提升农房现代化水平。积极推动绿色设计、绿色建造、绿色建材联动发力,推广新材料、新工艺、新技术,建设装配式农房。

既有农房怎么管? 着力加强农房变更用途监管

山东省农村房屋量大面广,长期以来,以农民自建、自用、自管为主,随着经济社会发展和农民生活水平不断提高,用作经营的也越来越多,大量既有农房随着房龄的增长,安全隐患逐渐凸显。

《实施意见》特别提出要强化既有农房安全管理,尤其要着力加强农房变更用途监管。任何单位和个人将未通过质量安全鉴定的农

村房屋用作生产经营的,由县级人民政府组织相关部门依法依规进行处理。乡镇人民政府负责对用作生产经营的农村房屋组织开展排查,对存在严重安全隐患、危及公共安全的,要立即采取停止使用、临时封闭、人员撤离等管控措施,在安全隐患未彻底消除前不得使用。

农房改扩建应依法办理用地、规划、建设等有关审批手续,严禁违规变动房屋主体和承重结构进行装饰装修,加大对擅自改扩建行为查处力度,杜绝随意加大门窗洞口、超高接层、破坏承重结构改造建设等情况发生。要持续实施农村危房改造和抗震改造,常态化开展农村房屋安全隐患排查整治,重点排查和监测3层及以上、用作经营、人员密集、擅自改扩建的农村房屋,对排查鉴定为危房的房屋,立即停止使用,因地制宜、精准施策分类整治,消除安全隐患。

李伟介绍,2025年,全省计划实施农村危房改造和抗震改造8000户以上,同时根据群众意愿和经济条件,在危房改造过程中同步开展节能保温改造、水冲式厕所入室改造等,提升农房居住品质。

监管长效机制如何健全? 推动农房建造各环节“一网通办”

着力健全农房质量安全监管长效机制,《实施意见》提出,要建立完善省级农村房屋综合信息管理系统,推动农户建房申请、行政审批、建筑图集选择、日常巡查监管到竣工验收等环节“一网通办”。

值得关注的是,山东省还将探索建立农房体检、保险制度,鼓励有条件的县(市、区)积极与保险机构对接合作,探索开展农房安全保险试点,由保险公司聘请第三方专业机构定期对投保房屋进行体检,对发现的存有安全隐患房屋,及时告知产权人或使用人抓好隐患整改。鼓励引导用作经营的农房产权人投保公众责任保险等险种,鼓励引导一般农房产权人投保房屋财产保险,最大限度维护农民群众自身权益。

(方垒)

如何加强和规范村级会计委托代理服务工作

为更好发挥村级会计委托代理服务工作在规范农村会计核算,严肃农村财经纪律,提升乡村治理效能和推进农业农村现代化中的积极作用,近日,财政部、农业农村部印发了《关于加强和规范村级会计委托代理服务工作的意见》(以下简称《意见》)。财政部会计司、农业农村部政策与改革司有关负责人就《意见》有关问题回答媒体提问。

在推进农村财务管理规范化建设的进程中,各地立足实际、积极实践,探索出了由乡镇人民政府或街道办事处为村级组织(包括村级农村集体经济组织和村民委员会)代办会计业务这一有益做法,即村级会计委托代理服务。自实施以来,这一服务在规范农村集体“三资”管理、推进村级财务公开、加强农村基层党风廉政建设等方面发挥了重要作用。

据财政部会计司相关负责人介绍,目前农村集体经济组织和村民委员会的会计核算有统一核算和分账核算两种形式。村民委员会代行农村集体经济组织职能的,设置一套会计账套和银行账户。《意见》对两类组织的会计委托代理协议、职责分工、财务公开、监督机制等要求进行明确。此外,《意见》明确乡镇级、组级农村集体经济组织会计委托代理工作参照执行。

《意见》包括五个部分。第一部分为总体要求,提出了规范村级会计委托代理服务的工作目标以及坚持因地制宜、坚持“四权”不变、坚持协同联动等工作原则。第二部分为进一步优化和完善制度安排,包括明确组织方式、规范代理服务、明晰职责分工、强化财务公开、完善监督机制、引入中介机构等内容。第三部分为切实加强会计基础工作,包括依法依规开展工作、合理设置会计岗位、持续规范会计核算、加强会计档案管理等。第四部分为持续加强农村财会队伍建设,包括建立健全岗前培训制度、强化相关人员定期培训、加强农村财会师队伍建设、促进农村财会队伍稳定等内容。第五部分为组织实施,包括加强组织领导、加大宣传引导等内容。

《意见》所称的村级组织包括村级农村集体经济组织和村民委员会。其中,农村集体经济组织是以土地集体所有为基础,依法代表成员集体行使所有权,实行家庭承包经营为基础、统分结合双层经营体制的区域性经济组织;村民委员会是村民自我管理、自我教育、自我服务的基层群众性自治组织。

根据有关法律和《意见》,村级组织主要可以采取三种会计工作组织方式。一是委托乡镇人民政府或街道办事处代理记账,即村级会计委托代理服务。二是委托经财政部门批准设立从事会计代理记账业务的中介机构代理记账。三是村级组织自行记账,设置会计机构,或者设置会计岗位并指定会计主管人员。《意见》主要围绕加强村级会计委托代理服务提出具体要求。

为贯彻落实《意见》,各级财政、农业农村等部门应当明确职责分工,通力协作,密切配合,切实加强对村级会计委托代理服务工作的指导和监督,提升乡村治理效能。各地可结合实际制定具体实施方案,不断提高村级财务管理水平和会计信息质量。

(庞博)

内蒙古直播带货 有了地方标准

“直播销售员不能通过虚假违法营销、自我打赏等方式吸引流量,诱导消费者购买商品。”“直播平台应具备退换货服务承接团队和技术,依法规范商家履行七天无理由退货义务,保障消费者合理的退换货和退款等诉求……”近日,由内蒙古自治区市场监管局发布的直播电商地方标准——《直播电子商务管理和服务规范》(以下简称《规范》)实施。

近年来,直播电商已成为电子商务市场的重要增长点。目前,内蒙古直播电商领域已有数万从业者及直播主体,直播电商销售额突破百亿元大关。直播电商经济不仅提供了大量的就业机会,更成为农副产品、文旅服务的重要销售渠道。

该地方标准主要针对直播电商准入机制、内容监管、绿色直播、权益保障等全链条进行规范。《规范》的实施,一方面能够理顺全区直播电商经济发展环境,规范行业运营流程,减少虚假宣传和产品质量问题,保护消费者合法权益;另一方面也为直播电商行业提供了明确的发展方向和政策支持,以此引导内蒙古直播电商行业健康有序发展。

(李国萍)

长治黎都农商银行 召开3月份业务督导推进会

近日,山西长治黎都农商银行召开3月份“开门红”业务督导推进会,进一步推动“开门红”各项工作顺利开展,确保实现首季业务“满堂红”。行领导班子、各支行行长、部室经理参加会议。

会议要求,要聚焦不足,提高执行力。各网点要牢固树立“交账”意识,根据目前各项任务完成情况,靶向发力、精准施策,及时进行动态调整,认真复盘当前工作,提高员工执行力。

要聚焦主业,持续优服务。要始终坚守“支农支小”战略定位,在“千企万户大走访活动”中,确保金融服务覆盖到每一个需要支持的角落,采取限时办结机制,帮助广大农户、小微企业解决贷款难、担保难的问题,为助力地方经济发展注入金融活水。要聚焦引领,加强党建与融合。要把党建引领业务高质量发展同纵深推进全面从严治党紧密结合起来,把主题党日学习与全员综

合营销及“开门红”各项工作结合起来,加强党建与业务深度融合,建好日常工作机制,细化目标任务,倒排工期,激发全员助力我行高质量发展动能。

会议强调,“首季开门红”即将收官,全体员工要紧盯整体指标,充分发挥积极性、主动性、创造性,戮力同心、奋力一搏,以昂扬姿态全面打赢“首季开门红”收官战。

(李婕)